



**Zápis z 8. zasedání
pracovní skupiny „Venkov“
při Regionální stálé konferenci pro území Kraje Vysočina
konaného dne 16. 8. 2021 od 15:00
v sídle Kraje Vysočina, Žižkova 57, Jihlava, zasedací místnost A – 2.15**

Přítomní členové pracovní skupiny:

1. Mgr. Hana Hajnová (předsedkyně)	5. Ing. Vojtěch Rosický
2. Klára Dvořáková	6. Václav Venhauer
3. Ing. Pavel Hájek	7. Ing. Lukáš Vlček
4. Pavla Chadimová	

Nepřítomní/omluveni:

1. Ing. Jana Houšková	2. Dagmar Vaňková
-----------------------	-------------------

Přítomní zástupci sekretariátu RSK:

1. doc. RNDr. Iveta Fryšová, Ph.D.	3. Mgr. Miloš Molák
2. Ing. Lenka Matoušková	4. Mgr. Dušan Vichr

Program:

1. Zahájení, schválení programu
2. Koordinace hospodářsky a sociálně ohrožených území
3. Informační systém pro sběr projektových záměrů
4. Program podpory malých prodejen na venkově „Obchůdek 2021+“
5. Kotlíkové dotace v Kraji Vysočina
6. Diskuse, různé
7. Závěr

1. Zahájení, schválení programu

Hana Hajnová, předsedkyně pracovní skupiny „Venkov“ při Regionální stálé konferenci pro území Kraje Vysočina (dále jen „pracovní skupina“, „RSK“), přivítala přítomné a oficiálně zahájila 8. zasedání pracovní skupiny.

H. Hajnová dále představila program jednání, který přítomní členové pracovní skupiny odsouhlasili.

2. Koordinace hospodářsky a sociálně ohrožených území

Iveta Fryšová uvedla, že MMR v současné době komunikuje se sekretariáty RSK v jednotlivých krajích zahájení systémové práce s tzv. hospodářsky a sociálně ohroženými územími (dále jen „HSOÚ“). Tento typ území je vymezen ve Strategii regionálního rozvoje ČR 2021+ („SRR ČR“) na úrovni správních obvodů obcí s rozšířenou působností („ORP“) na základě vybraných socio-ekonomických ukazatelů. V případě Kraje Vysočina se jedná o správní obvody ORP zpravidla v blízkosti hranic kraje na tzv. vnitřní periferii.



Jedním z návrhů MMR, jak systémovou práci s HSOÚ řešit, je zřízení pozice tzv. koordinátora HSOÚ v každém kraji, který by zajišťoval komunikaci s HSOÚ, předával informace do území i na národní úroveň a svou prací napomáhal řešení dlouhodobých problémů v tomto typu území v souladu se schválenou SRR ČR a jejím akčním plánem. Za sekretariát RSK pro území Kraje Vysočina se této spolupráci nebráníme, avšak je zapotřebí, aby MMR upřesnilo, co konkrétně má koordinátor HSOÚ zajišťovat a jak se s těmito informacemi bude na národní úrovni dále pracovat, a to zejména z pohledu alokace finančních prostředků pro HSOÚ a definování nástrojů podpory pro tento typ území.

Dále MMR v současné době navrhuje, aby kraje pro jednotlivé správní obvody ORP v HSOÚ zpracovaly samostatné studie, v rámci kterých by dle socio-ekonomických ukazatelů zhodnotily stav v daném území a ve spolupráci s lokálními aktéry identifikovaly projektové záměry k řešení rozvojových potřeb. Ze strany krajů byl na MMR vznesen požadavek na stanovení jednotné struktury studie, pro možnost celorepublikového srovnání a dále i z důvodu, že i mezi jednotlivými HSOÚ existují rozdíly. Další podmínkou, pokud máme tímto způsobem v území spolupracovat, je, aby MMR řeklo, k čemu tyto podklady budou sloužit a jak budou na národní úrovni dále využívány.

Prvním krokem bude v každém kraji vytipování jednoho správního obvodu ORP pro zpracování pilotní studie, která by měla být dokončena do listopadu letošního roku. V Kraji Vysočina navrhujeme pro pilotní studii ORP Telč, poté se postupně budeme věnovat i ostatním HSOÚ. Ačkoli zbývá k dořešení řada otázek, byla tato problematika pro informaci zařazena na dnešní jednání pracovní skupiny, neboť jednotlivé územní partnery v dotčených ORP budeme v rámci zpracování studií postupně oslovovat ke spolupráci.

Hana Hajnová poděkovala za informace a otevřela diskusi.

Lukáš Vlček konstatoval, že zpracování studií si vyžádá značný objem práce, a vyslovil skeptický názor, zda s těmito podklady bude národní úroveň reálně pracovat. Tato iniciativa z dlouhodobého hlediska plně zapadá do konceptu SRR ČR a navazuje i na aktivity SMO ČR a SMS ČR, které v nedávné době vyvolaly jednání s MMR o úpravách národních dotačních programů. Smysl však koordinace HSOÚ bude dávat pouze v případě, že HSOÚ budou propojena s národními politikami a dotačními programy a že se s daty z území bude pracovat.

I. Fryšová slova L. Vlčka potvrdila. Není problém mít koordinátora a zpracovat studie, ale očekáváme, že od MMR zazní, co se s výstupy bude dít a jaké prostředky MMR uvolní k řešení vydefinovaných problémů HSOÚ.

3. Informační systém pro sběr projektových záměrů

Iveta Fryšová přednesla aktuální informace k problematice sběru údajů o projektových záměrech a rozvojových potřebách v území prostřednictvím nového systému (dále též „ISPZ“). Jak již zaznělo na minulém jednání pracovní skupiny, do tohoto systému by měly vyplňovat údaje o svých záměrech primárně kraje a obce, prvotně v termínu do 30. 8. 2021 (s předpokladem následných průběžných aktualizací). K práci s ISPZ a ukázce vkládání záměrů uspořádal sekretariát RSK pro územní partnery mj. on-line seminář, o účast však projevil zájem velmi málo obcí a do dnešního dne své záměry do systému vložilo pouze přibližně 15 obcí.

Problematiku vkládání záměrů do ISPZ následně řešil Kraj Vysočina i se SMS ČR, které nabídlo pomoc s vyplňováním údajů zejména pro menší obce, a to prostřednictvím krajské koordinátorky. Tuto pomoc kraj velmi vítá, neboť ochota subjektů údaje vyplňovat je stále velice nízká. Současně ISPZ nejen pro národní úroveň, ale i pro kraj představuje zdroj cenných



informací o potřebách v území a záměrech, které chtějí jednotlivé subjekty realizovat, je proto velmi důležité, aby své záměry do systému zadalo co nejvíce subjektů.

Hana Hajnová poděkovala za informace a vyzvala členy pracovní skupiny k diskusi.

Lukáš Vlček podotkl, že při vyplňování údajů do ISPZ mohou být nápomocny také svazky obcí, které aktivně působí v řadě lokalit, například mikroregion na Pacovsku pomohl k této problematice otevřít diskusi.

Pavel Hájek se dotázal na stanovený termín pro vkládání záměrů do ISPZ.

I. Fryšová odpověděla, že původně byl ze strany MMR dán termín 30. 7. a následně došlo k prodloužení do 30. 8. Nelze vyloučit ani další posunutí termínu, avšak současně je třeba mít na paměti, že ISPZ je živou databází, která by měla být aktualizována průběžně.

Dušan Vichr doplnil, že i systém samotný se stále doladuje z pohledu potřebných funkcionalit a MMR průběžně pracuje na dořešení některých záležitostí, které dosud brání jeho plnohodnotnému využívání. I nedostatečná připravenost a kvalita systému mohou řadu subjektů od vkládání záměrů odrazovat. Za sekretariát RSK i nadále platí doporučení, aby subjekty do ISPZ vkládaly zejména záměry, u nichž předpokládají externí financování.

Václav Venhauer poukázal na možné problémy také z hlediska přihlašování do systému.

Miloš Molák připomněl možné způsoby přihlašování do ISPZ, které probíhají prostřednictvím autentizačních a autorizačních systémů státní správy. Menší obce budou využívat převážně přihlašování přes datovou schránku, kraje a větší města pak přes Jednotný identitní prostor. Třetí možností je přihlašování pomocí elektronických systémů v rámci tzv. e-identity.

P. Hájek se zeptal, zda je možné, aby se do ISPZ přihlásil mikroregion a vyplnil záměry i za své členské obce.

M. Molák potvrdil, že ano, pouze v současné době ještě není funkční sdílení záměrů mezi více subjekty. Tj. pokud nyní mikroregion vyplní záměr za obec a odešle jej, už jej v systému nevidí a nemůže s ním dále pracovat. Až bude funkcionální sdílení doprogramována a spuštěna, bude záměr viditelný a přístupný k úpravám oběma.

4. Program podpory malých prodejen na venkově „Obchůdek 2021+“

Iveta Fryšová pohovořila o aktuálních možnostech podpory prodejen v malých obcích. Ministerstvo průmyslu a obchodu (dále jen „MPO“) již cca 3 roky pracuje na nastavení dotačního programu, který by podporoval dofinancování provozu ztrátových prodejen ve venkovských oblastech. Program pod názvem Obchůdek 2021+ schválila vláda ČR dne 28. 6. 2021 s rozpočtem 195 mil. Kč na pětileté období 2021 – 2025.

Podpora z programu Obchůdek 2021+ je určena pro provozovatele maloobchodních prodejen v obcích do 1 000 obyvatel za podmínky, že se jedná o jedinou prodejnu na území dané obce (popř. v obcích do 3 000 obyvatel, pokud je prodejna umístěna v místní části do 1 000 obyvatel a je v této místní části jedinou prodejnu). Dotaci ve výši až 100 000 Kč může provozovatel využít na dofinancování provozních nákladů, jako jsou např. mzdy, nájem, energie, internet či náklady spojené s akceptací platebních karet.

Dotace budou administrovány přes kraje, a to tím způsobem, že MPO vyhlásí výzvu, kraj dle stanovených podmínek požádá o podporu (max. 3 mil. Kč ročně), a pokud jsou splněny všechny náležitosti, vydá MPO rozhodnutí o poskytnutí dotace. Jednotliví zájemci o dotaci se poté budou obracet na kraj. V případě Vysočiny bude podpora nejprve předfinancována z krajského rozpočtu a v následujícím roce proplacena ze strany MPO. O podání žádosti na



MPO na rok 2021 v maximálním možném objemu 3 mil. Kč bude rozhodovat Rada Kraje Vysočina na svém zasedání dne 17. 8. 2021.

Zachování služeb na venkově Kraj Vysočina již několik let podporuje i prostřednictvím vlastního dotačního programu v rámci Fondu Vysočiny. Vzhledem k tomu, že letos kraj vyhlásil program Venkovské služby 2021 pro provozovatele služeb v obcích do 500 obyvatel, bude podpora přes program Obchůdek 2021+ určena pro provozovatele prodejen v obcích nad tuto hranici. Dle průzkumu, který v obcích nad 500 obyvatel provedl odbor regionálního rozvoje, splňuje podmínky programu MPO celkem 83 prodejen, přičemž ani v jednom případě není provozovatelem prodejny obec.

V souladu s výzvou MPO připravil odbor regionálního rozvoje návrh Pravidel Rady Kraje Vysočina na podporu maloobchodních prodejen potravin na venkově (dále jen „Pravidla RK“), na základě kterých bude kraj přijímat žádosti o podporu. Uznatelné náklady budou obdobné jako v dosavadních programech Fondu Vysočiny (nově mezi ně dle podmínek MPO budou patřit i služby elektronických komunikací) a mohou vznikat v období od 1. 1. 2021 do 31. 10. 2021. Dotace na jednu prodejnu se může pohybovat v rozmezí 20 000 – 50 000 Kč, spoluúcast příjemce se nevyžaduje. Závěrečnou zprávu a vyúčtování dotace pak příjemci musí odevzdat nejpozději do 28. 2. 2022.

I. Fryšová upozornila, že v tuto chvíli se jedná o předběžné informace, které se ještě mohou měnit dle zpětné vazby MPO, a nastínila předpokládaný harmonogram. V případě, že MPO vydá kraji rozhodnutí o poskytnutí dotace do poloviny září, bude možné Pravidla RK vyhlásit 21. 9. 2021 a následně od 22. 10. 2021 zahájit sběr žádostí. Vyhodnocení žádostí a přidělení dotací se pak předpokládá do konce listopadu.

Závěrem I. Fryšová zmínila, že pro žádost o poskytnutí dotace i závěrečnou zprávu budou využívány podobné formuláře, které žadatelé znají z Fondu Vysočiny. Poté, co bude žádost kraje schválena ze strany MPO, budou Pravidla RK postoupena členům pracovní skupiny, aby je procedurou per rollam doporučili radě kraje k vyhlášení.

Hana Hajnová poděkovala za přípravu Pravidel RK i provedení průzkum v území. Nyní bude záležet na tom, jak žádost kraje vyhodnotí MPO. Hejtman kraje oficiálním dopisem požádal ministra průmyslu a obchodu o vydání rozhodnutí do 20. 9. 2021, aby bylo možné nastavit zvládnutelné lhůty pro žadatele. S ohledem na to, že žadatelé nebudou obce, ale soukromé subjekty, patrně s menší zkušeností s dotacemi, lze v žádostech očekávat i vyšší chybovost, než je obvyklá u zkušenějších příjemců podpory ve Fondu Vysočiny.

Dušan Vichr konstatoval, že ne na všechny potenciální žadatele má kraj kontakty, proto může být obtížnější k nim informace o možnosti podpory cíleně dostat.

I. Fryšová reagovala, že součástí zápisu bude seznam obcí, v nichž by mohli být způsobilí žadatelé, a požádala členy pracovní skupiny o součinnost při šíření informací o připravovaném programu do území.

D. Vichr dále doplnil, že žádosti, které splní veškeré náležitosti, budou řazeny a k podpoře doporučovány dle času podání. Potenciálních žadatelů je v regionu 83, tj. v případě, že by o podporu požádali všichni, se na část z nich nedostane. Aby bylo možné uspokojit co nejvíce žadatelů, byla výše podpory zastropována na 50 000 Kč, ačkoli podmínky MPO umožňují dotaci ve výši až 100 000 Kč.

Pavla Chadimová vznesla dotaz, jaký sortiment musí prodejna nabízet, aby mohla dosáhnout na podporu.

D. Vichr odpověděl, že dotace může být poskytnuta subjektu, který provozuje maloobchodní prodejnu spadající do CZ-NACE 47.11, tedy smíšené zboží s převahou potravin. Potvrzení, že daná prodejna splňuje podmínky programu, vydá žadateli obec. V rámci připomínkového řízení před vyhlášením programu dával kraj na MPO podnět, jakým způsobem bude starosta



ověřovat, že prodejna skutečně spadá do CZ-NACE 47.11, nicméně jednoznačnou odpověď MPO na tuto připomínku neposkytl.

5. Kotlíkové dotace v Kraji Vysočina

Iveta Fryšová informovala členy pracovní skupiny o připravované dodatkové výzvě v rámci tzv. kotlíkových dotací. Vzhledem k tomu, že zájem o tento typ podpory v území je stále značný, požádal Kraj Vysočina Ministerstvo životního prostředí o navýšení alokace o 24 mil. Kč, které by mohly pokrýt dalších cca 230 žádostí. Pravděpodobně na konci srpna vyhlásí rada kraje nová pravidla, která budou velmi podobná podmínkám předchozí výzvy. Dílčí změna je plánována, pouze pokud jde o způsob přijímání žádostí, kdy s ohledem na obtížně předvídatelný vývoj pandemie onemocnění COVID-19 nebude umožněno osobní podání, neboť by představovalo značné riziko z pohledu protiepidemických opatření.

Odbor regionálního rozvoje proto bude radě kraje doporučovat, aby žádosti byly přijímány pouze elektronicky, a to trojím možným způsobem:

- 1) prostřednictvím datové schránky;
- 2) prostřednictvím e-mailu se zaručeným elektronickým podpisem;
- 3) žadatelé, kteří nedisponují datovou schránkou ani elektronickým podpisem (jichž patrně bude nejvíce), vyplní a podepíší žádost v listinné podobě, na pracovišti Czech Pointu nechají vyplněný formulář zkonvertovat do elektronické podoby a takto ověřenou žádost odešlou elektronicky prostřednictvím připravovaného systému.

Předpokládané vyhlášení nových pravidel rady kraje je ke konci srpna, se zahájením příjmu žádostí od 1. 10. 2021. Doprovázeno bude mediální kampaní v regionálním tisku a rozhlasu a na webových stránkách. Očekává se, že alokace bude vyčerpána velmi rychle, v řádu minut. Aby příjem žádostí proběhl bezproblémově, intenzivně se v současnosti pracuje na doladování systému pro sběr žádostí, včetně zátěžových zkoušek a zabezpečení proti napadení; systém by rovněž neměl umožnit duplicitní podání, resp. opakované odeslání již podané žádosti.

Závěrem I. Fryšová ve stručnosti shrnula navrhovaná pravidla kotlíkových dotací pro období 2021+, kdy by měla výše podpory činit až 130 000 Kč, avšak pouze pro nízkopříjmové skupiny obyvatel. Informace z národní úrovně jsou bohužel prezentovány způsobem, který je pro občany matoucí a zavádějící a pro mnohé občany může být složité si vyhodnotit, zda je výhodnější požádat o dotaci nyní, nebo vyčkat na nové období. V reakci na množství dotazy za odbor regionálního rozvoje potenciálním žadatelům doporučujeme nejprve zkusit dodatkovou výzvu, a teprve v případě, že by neuspěli, zajímat se o podmínky pro nové období.

6. Diskuse, různé

Iveta Fryšová připomněla, že na termín 12. – 14. 10. 2021 je plánována Národní konference Venkov, v loňském roce již dvakrát odložená z důvodu nepříznivé epidemiologické situace. Konferenci organizuje Spolek pro obnovu venkova ČR ve spolupráci s Ministerstvem zemědělství a uskuteční se ve Žďáru nad Sázavou, do přípravy programu (exkurzí) jsou dále zapojeny místní akční skupiny z Vysočiny. Kraj Vysočina bude hostit úvodní slavnostní večer na zámku. K účasti jsou srdečně zváni všichni zájemci.

7. Závěr



Hana Hajnová poděkovala přítomným za aktivní účast, diskusi a vznesené podněty a v 16:15 ukončila zasedání pracovní skupiny.

K přijetí doporučujícího usnesení ve věci Pravidel Rady Kraje Vysočina na podporu maloobchodních potravin na venkově budou členové pracovní skupiny vyzváni procedurou per rollam. Další jednání pracovní skupiny bude svoláno dle potřeby.

Přílohy zápisu:

- o prezenční listina
- o mapa hospodářsky a sociálně ohrožených území (k bodu jednání č. 2)
- o seznam obcí v Kraji Vysočina s potenciálními žadateli do programu Obchůdek 2021+ (k bodu jednání č. 4)

Mgr. Hana Hajnová
předsedkyně pracovní skupiny „Venkov“
při Regionální stálé konferenci pro území Kraje Vysočina

Zpracovala a zapsala: Ing. Lenka Matoušková dne 20. 8. 2021
Za věcnou správnost: doc. RNDr. Iveta Fryšová, Ph.D.